

香港精神科醫學期刊

論文摘要

一個在香港以氨磺必利治療精神科門診病人的自然性研究

麥基恩、賴子健

摘要

目的：以自然性研究方法為氨磺必利 (amisulpride) 在香港的臨床用途作出評估。

方法：我們使用了描述性，並且有追溯力的意向對待研究，當中的參與者清楚知道自己所服用的藥物，而試驗過程中也沒有使用對照組別。試驗共分析了在一所以精神科門診就醫，並服用氨磺必利的首一百名中國裔患者的臨床治療紀錄。提取了以下資料：精神病患者的社會人口統計的資料、診斷和病情維持多久，所使用的治療精神病的藥物，並且對治療的反應。

結果：研究個案中以精神分裂症和妄想症病人佔了一半以上。氨磺必利的整體效力是54%。研究過程中使用了相對低劑量，只有大約15%的病人每天服用超過200毫克氨磺必利。雖然氨磺必利似乎對女性有較佳療效，但有少數個案會產生荷爾蒙失衡的副作用，例如月經不規則和漏乳等徵狀。錐體外症狀 (extrapyramidal symptoms) 並不常見，實際上差不多沒有反副交感神經的副作用。看來可以靈活地由其它抗精神病藥物轉換此藥。

總結：對華裔精神科門診病人而言，氨磺必利看來是一種有效及少副作用的抗精神病藥物。

關鍵詞：自然性研究、氨磺必利、中國裔、療效

發展一個適用於香港人的中國文字流暢性測試需要的簡短評論

陳楚橋、陳友凱

摘要

言語流暢性測試是在評估精神分裂症和各種精神病人的辭彙及語義存儲和執行功能時常用的測試。因為在這些語言流暢性測試中語言要素都起了重要作用，在表面看起來把這些測試直接運用到中國背景不太可行。這對那種文字流暢性測試來說更是如此，在這種測試中，要求被試在一分鐘之內說出盡可能多的以母 F、A、S 開頭的單詞。本文的目的是對發展一個適用於中國的字母流暢性測試做一個評論。在本文中，對兩個版本的測試做了檢驗。第一個測試要求被試說出一個以中文字開頭的成語，第二個測試使用了同音字。我們希望這篇文章的討論會增加本土學者對語言流暢性測試的中文語音和正字法線索的未來研究方向。

關鍵詞：語言流暢、中國人、精神分裂症

鈣通道阻滯劑作為抗躁狂藥將在下個世紀引發新的興趣

GP Singh, A Sidana, RP Sharma

摘要

在所有的鈣通道阻滯劑中，維拉帕米用於躁狂症的治療正被廣泛研究。有證據表明在許多臨床試驗中，維拉帕米被發現在控制躁狂方面有效。尼莫地平在快速迴圈型情感障礙的治療中也表現出其獨特的

效用。臨床醫生在面對一個對其他抗躁狂藥無反應的病人時，可以考慮加用維拉帕米。本文簡單闡述了這類藥物引發莫大興趣的原因，以及它們在臨床實踐中的效用。展開進一步的調查和更多評價其功效和安全性的研究是下個世紀的必然任務。

關鍵詞：鈣通道阻滯劑、維拉帕米、躁狂、尼莫地平

新加坡的社區老年精神病服務機構 — 目前在拼圖中遺失的一塊

J Kua

摘要

在新加坡隨著人口的快速老齡化，出現了一個對建立全面的、易於獲得及易於提供的老年精神病服務機構的迫切需求。除了軀體疾病，老年人同樣易於罹患精神障礙。患有精神障礙的老年人在求醫精神衛生服務機構時面臨更多的不便。儘管老年精神病服務機構已於1993年建立，以社區為基礎的精神衛生服務機構的缺乏仍然不足以接觸至那些不能親往現有住院及門診服務機構的人群。這裡，從多學科的角度在臨床病案管理方面討論了一個被很好驗證的社區基礎上的老年人精神病服務機構模式

關鍵詞：老年精神病學的、社區精神衛生服務機構、衛生服務的可獲性

反傳統精神病學運動與不依從性

P Arun, BS Chavan

摘要

依從性是影響精神分裂症治療和康復的一個重要因素。當治療一個在反傳統精神病學運動影響下對治療持懷疑態度的病人時，這種情形會變得更加複雜。作者報告了一例長期接觸反傳統精神病學運動的妄想性精神分裂症病人。據知這是印度的第一個類似病例。反傳統精神病學運動在印度已經成為導致精神分裂症治療不依從性的一個主要原因。

關鍵詞：反傳統精神病運動、精神分裂症、不依從性

華裔青少年患妄想性寄生蟲侵染一例

梁德瑜、梁志明、翁和禮

摘要

妄想性寄生蟲侵染的兩大特徵是觸感幻覺和被侵染妄想。雖然大部份個案都可藉精神科藥物治療加以控制，但由於病人堅信自己已被侵染，他們往往會向皮膚科醫生求診，而非向精神科醫生求助。本報告講述一名十五歲少女，在抑鬱症的基礎上，同時患有妄想性侵染，是醫學文獻歷來記載最年輕的一位患者。

關鍵詞：短暫性精神病障礙、妄想性寄生蟲病、中國青少年